

路南区：农文旅融合推动“五大振兴”

本报讯 近年来，路南区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦“五大振兴”目标，从“优”产业、“聚”人才、“兴”文化、“美”农村、“强”堡垒五点发力，以发展乡村游助推乡村振兴，打造“稻香里”农业产业融合发展示范区乡村乡村振兴样板，描绘乡村振兴“路南画卷”。

夯实产业基础，优先产业之“兴”。“稻香里”位于唐山市路南区稻地镇，是以农业为基底，融合商业、文创、旅居、教育、康养等产业为一体的农业产业融合发展示范区。第一批启动的标杆项目“米粒王国”，已建成集亲子乐园、农业体验、潮玩运动、主题民宿、研学营地等多业态融合的城郊家庭亲

子、青年社交一站式“微度假”目的地。同时，正在积极建设500亩的农旅休闲服务核心区和4000余亩的农业生产示范区，推动一、二、三产融合，夯实产业基础，推动经济发展，助力乡村振兴。

探索多维路径，聚焦人才之“兴”。标杆项目“米粒王国”通过研发项目运营信息化集成管理平台，包括票务、支付、人脸识别、餐饮、商品、酒店、财务报表及经营数据分析，为路南区引入了运营、管理、财务等多方面技术人才，带来了更多的经营理念 and 模式。同时，通过打造“稻地儿大集”等特色板块，米粒王国定向招募村镇特色美食和非遗产品花车，为当地群众提供创业辅导、服务培

训和就业岗位等，实现农产品文旅转化、村镇消费外溢、乡村就业培训及收入同步提升，全力打造唐山市乃至周边地区最受欢迎的旅游目的地之一。

提炼本地元素，聚力文化之“兴”。“稻香里”农业产业融合发展示范区提炼稻地镇特有文化元素，以“稻文化”为主题，开发原创IP主题形象进行创造性转化。其中，米粒王国结合大FUN盒研学教室、“一米稻田”营地、营地体验区等空间，以稻米科普、稻田农耕、稻学休闲、稻艺表演为主轴，引导学生及游客获得稻知识、体验稻耕作、领略稻文化，随处看稻、全程学稻、沉浸享稻，是唐山首个稻米文化研学基地。开园前夕，“米粒王国”特惠“早鸟票”

售出1万余套，稻米研学文化走进人心。

建设和美乡村，守护生态之“兴”。“稻香里”市级和美乡村片区所覆盖的20个村庄依托水稻小镇改造提升、南部城镇老旧管网改造提升、乡村振兴综合基础设施建设等多个项目，硬化道路61万平方米，绿化面积11万平方米，墙体彩绘7.6万平方米，铺设污水管网13万米、雨水管网1.1万米、给水管网63万米，安装路灯2000余盏，各村全部设置了地名标志、文化广场、电力设施、通信网络、自来水、双代双改覆盖率达到100%，所有村庄实现绿化、亮化、美化、公共厕所全覆盖、改厕全覆盖。片区内已创建省级美丽乡村2个，其中精品村1

个；已创建省级和美乡村11个，其中示范村2个。

打造坚强堡垒，探索组织之“兴”。路南区坚持学习运用“千万工程”经验，成立了和美乡村建设工作领导小组，各职能部门明确职责、同步发力，齐管共建“稻香里”和美乡村片区。抓实党组织书记抓党建主体责任，建立健全“书记项目”“党建述职”“擂台赛”“手拉手”等工作机制，强化多级联动，营造比学赶超浓厚氛围。开展“和美党建”强基行动，常态化排查整顿软弱涣散村党组织，不断夯实农村党组织战斗堡垒作用，通过党建引领，提高基层党组织在和美乡村建设等重点工作中的末端执行力。

(李文瑛)

网格“心”服务丰富居民生活

本报讯 为了提升网格化治理能力和效率，优化社区服务体系，促进境内经济发展，搭建商户与居民的共建、共享平台，近日，广场街道联合社工站、境内万达广场、霖尚影像、禾宜悠品精品超市，携手招商银行路南支行志愿服务队、阳光树口腔医院志愿服务队以及中环绿益行公益组织，在广场东门开展网格“心”服务活动。

活动中，阳光树口腔医院的志愿者提供了免费的牙齿健康检查；招商银行的反诈专家为来往的群众详细讲解了如何防止金融诈骗，保护个人财产安全，让老年朋友在数字时代中能更安全地使用金融服务；霖尚影像的工作人员为老年人提供了免费证件照拍摄服务；中环公益组织，启动垃圾分类、旧衣物回收计划，得到了大家的积极响



应，现场的环保志愿者为来往的群众发放了环保纸抽，鼓励大家积极加入垃圾分类、节能环保的行列当中，共同推动绿色环保公益事业。活动过程中，社区志愿者们还对幸福唐山APP进行了现场推广。

此次活动，以公益为平台，搭建了网格内多元主体

的互动平台，取得了良好实效。下一步，街道将继续以“网格心服务”为主题，开展更多形式多样、富有成效的公益活动，进一步提升网格化治理能力，优化服务体系，点亮网格公益“心”生活。

(孙孟洋 赵倩 王璐瑶)
图为志愿者科普防金融诈骗知识。

路南公安倾力护航“开学季”

本报讯 (记者 王冠杰 通讯员 李森) 为全力保证开学季平安有序，路南公安分局提前谋划、精心组织、主动作为，以“夏季行动”为载体，组织开展“护航开学季平安进校园”主题宣传防活动，多措并举筑牢校园安全防线，全警护航“开学季”，撑起全域“平安伞”。

全域覆盖，清除“隐患点”。开学前，通过“看、查、测、督”等方式，对校园安全通道、内部安全制度、应急处突预案、视频监控、“一键报警”装置、保安员配备、消防设备等进行检查，组织学校保卫“最小应急单元”战术技能培训，严格督导校园安全防范措施落实，对发现的潜在安全隐患逐一提出整改意见，督促限期完成整改，通过对辖区79所学校及周边开展安全大检查，切实筑牢校园安全网。

准时上线，站好“护学岗”。开学后，组织中小学“护学岗”执勤，做到门口“见警察”、路段“见警车”、周边“见

警灯”，在“定时定岗定责”基础上，结合全区校园分布情况，制定推行“守护专线”，基础管理中心视频定线巡查，智能研判校园车辆拥堵、人员聚集等风险情况，强化第一时间应对处置；特巡警大队街面定点巡逻，增加校园及周边巡逻密度和频次，有效震慑和防范违法犯罪，通过“线上+线下”，延伸校园外部及周边社会面守护职责，有效维护重点时段校园及周边良好秩序。

百警进校，讲授“第一课”。9月1日以来，11家派出所近百名社区民警纷纷化身法制课堂老师，通过现场宣讲、交流互动等形式，开展防校园欺凌、防诈骗、交通安全等知识宣传，活动期间，福乐园、永红桥、梁家屯派出所民警收集整理真实校园案事件，以通俗易懂的语言、生动鲜活的视频，教育警示学生不得参与相关违法犯罪，遇到欺凌事件或电信诈骗行为要及时报案，有力推动“警校共建共治”工作格局。

唐山市友谊中学 开展“新时代 新家乡”主题思政课

本报讯 教育启智润心，思政培根铸魂。9月2日，唐山市友谊中学开展“新时代 新家乡”系列主题思政教育，旨在

引导学生厚植家国情怀、勇担复兴使命、锤炼品德修养、赋能青春底色。

课堂上，杨超老师深入探讨了唐山这座城市的历史沿革、文化传承以及未来发展的宏伟蓝图，为大家描绘了一幅唐山从工业重镇到生态文明城市的转型画卷。这堂思政课让孩子们得知，不仅要学习丰富的理论知识，重要的是知道如何将这些知识应用到实际中去，更要深刻领悟到唐山精神的核心价值，勇于面对挑

战，积极投身国家的现代化建设。在杨超老师的鼓励下，同学们表示，作为新时代的青年，我们要为唐山的发展贡献自己的力量，让这座英雄城市再创辉煌。

据了解，唐山市友谊中学将持续推动思政课堂建设，立足学生实际，密切关注学生思想发展动态，厚植学生热爱祖国、建设家乡的情怀，培养学生正确的世界观、人生观、价值观，为青少年茁壮成长扣好人生第一粒扣子。

(李静 钱琨)



9月3日，燕京小学邀请校外辅导员——评剧表演艺术家罗慧琴老师，来到学校为学生们上了一节戏曲课。当日，学生们认真跟着罗老师学习表演，在与传统戏剧零距离接触过程中，孩子们身临其境地感受到了评剧的独特魅力和古朴文化。图为评剧表演艺术家罗慧琴老师正在给学生们上课。

记者 范圣英 摄

路南+ logo and QR codes for digital content.